

新安县铁门镇土古洞社区:

探秘千年藏兵洞 感受红色新农村



众多游客前来参观游玩

坐落于新安县铁门镇东南5公里郁山脚下的土古洞社区,东临城关镇厥山村,背靠国家郁山森林公园。因其村里有一个100多米深、大小洞环套的地下土窑洞,又称土古洞,村名便由此而来。

20多年前,村里还流传着“无水无路无学堂,光有四架山脊梁,人均收入几十元,一年四季闹饥荒”的顺口溜。然而经过20几年的发展,村子坚持发展集体经济、走共同富裕的道路,如今土古洞居民,家家都住上了楼房,村里超市、卫生所、健身娱乐中心、图书阅览室、党群服务中心等一应俱全,展现出了一幅山青、水绿、生态美、百姓富的画卷,已成为社会主义新农村示范村。又因这个村走共同富裕的道路,更是被称之为洛阳的“南街村”。

□东方今报·猛犸新闻记者张超飞/文图



作为河南省传统村落,土古洞居民仍保留着农家民俗生活方式



中国第一藏兵洞

发展集体经济共同致富,人称洛阳“南街村”

位于新安县铁门镇东南部郁山脚下的土古洞社区,背靠国家郁山森林公园,村子依山就势,掩映在一片翠绿之中。

走进土古洞,矗立在村口的宣传栏里写着毛主席《为人民服务》的全文。整个村子呈十字形,村民分四区居住,东西南北两条主街道长千余米,民房均为一层或两层的独家小院。排排房屋之间,道路宽敞,全部绿化、硬化,粉壁洁墙,喷绘彩画、标语,一应俱全。最特别的是,村内红色标语随处可见,革命歌曲萦绕耳畔。

整个村庄环境优雅,给人一种心旷神怡的感觉,处处都呈现出了一片社会主义新农村朝气蓬勃的新气象,让人感觉是“身在村中,景在村中,村在景中”。

然而在20多年前,土古洞还是另外一番面貌,当时流传一句“无水无路无学堂,光有四架山脊梁,人均收入几十元,一年四季闹饥荒”的顺口溜。

溜。

穷则思变,土古洞人在党支部书记郑向东的带领下,开启了打响脱贫致富的第一仗。在郑向东带领下,开始坚持发展集体经济、走共同富裕的道路,修建道路、建学校,并且先后引资建成了新型墙体建材厂、生物制药厂、奶牛示范场等,集体投资400万元建成纯净水厂,投资1500万元建成集住宿、洗浴、娱乐、餐饮于一体的土古洞温泉山庄,成为新安县乡村旅游的新亮点,集体经济年收入100多万元。

经济建设一路腾飞,使该村发生了翻天覆地的变化,如今村子里家家都住上了楼房,拥有小轿车近百辆。超市、卫生所、健身娱乐中心、图书阅览室、党群服务中心等一应俱全,成为光彩照人、魅力四射的社会主义新农村建设的一面旗帜。由于该村靠集体经济、走共同富裕道路发展起来,更是被冠以了洛阳“南街村”称号。

探秘千年藏兵洞,感受冷兵器时代脉搏

土古洞近几年的发展变化引起了社会各界的广泛关注,使人们刮目相看。经过数十年的沉淀、发展、打造,现在的土古洞已经逐渐形成上山(郁山森林公园)、下水(泡温泉)、进洞(藏兵洞)、洗心(红色文化净化心灵)四位一体的旅游发展模式。如今已发展成为集旅游观光、休闲娱乐、红色文化、古代军事文化、民俗文化为一体的综合性景区。

这其中最让人称奇的则是土古洞的“藏兵洞”,土古洞人背靠崖头挖窑洞,无意中却挖到一个具有千年历史的土古洞。1976年,村里一户姓何的人家挖窑洞,一不小心把下面的窑洞顶挖穿了。随后有村民冒险下去一探究竟,结果让人很震惊。下面有十几个窑洞,洞和洞相连,有100多米深。更神奇的是,土古洞还有别的出口,位于山的另一面,这就是土古洞神秘的“藏兵洞”。

据说土古洞藏兵洞始于

汉代,是中国四大藏兵洞之一,因其历史久远,保存完整,功能齐全而名列第一。藏兵洞已有两千多年历史,当年汉武帝扩疆,把函谷关迁至新安县,土古洞由于特殊地理位置,成为函谷关防御体系之一,在该地屯兵驻军。汉末黄巾起义,地方防御任务加重,白超等将领又在土古洞一带筑垒、挖洞、练兵,之后隋、唐、五代延至元明清,藏兵洞不断扩展、延伸。

藏兵洞神秘莫测,洞内蜿蜒曲折,洞洞相连,左右分叉,神秘莫测,犹如迷宫。洞内各种功能齐全,现已清理部分有住室、粮仓、灶房、水井、兵器库、瞭望台等。洞中照明的小灯龛上的烟尘、灶房的锅台、出烟洞、作战室等多处仍旧保存着历史原貌。置身藏兵洞中,抚摸着冷兵器时代将士的脉搏,了解新安古代军事防御历史,给人一种穿越时空般的感觉。

依托文化底蕴

打造生态美、百姓富的红色新农村

“看得见山,望得见水,记得住乡愁”,这样的愿景,不仅有好山好水,更有润泽心灵的文化。在搞好经济建设的同时,土古洞不断加强精神文明建设。

作为河南省传统村落同时也是红色新农村,土古洞户户门前语录牌,革命歌曲绕耳畔,20多年来坚持学马列、学毛选、学雷锋,坚持发展集体经济,走共同富裕道路,目前已成为社会主义新农村示范村。

依托毛泽东纪念馆,土古洞大力开展红色文化旅游活动。坐落于郁山脚下的毛泽东纪念馆,整体为仿古建筑,气势恢宏,建筑面积2500平方米,内设有毛泽东瞻仰厅、展览厅和毛泽东著作文献珍

藏厅,共藏有三万八千余册有关毛主席的书籍,每年接待前来参观的党员干部及群众一万多人。

如今的土古洞景区,藏兵洞改造已结束,传统古村落修旧如初,温泉水上乐园运营期间生意火爆,红色新农村独具魅力。在这里,你可以感受红色文化,沐浴温泉甘露,探秘藏兵古洞,穿越历史时空,观赏田园风光,领略农家风情,品尝生态菜肴,享受幸福人生。整个土古洞景区,已经呈现出了一幅山青、水绿、生态美、百姓富的美丽画卷,一幅“神秘土古洞,红色新农村”文化游的版图愈加清晰可见。



藏兵洞因其历史久远,保存完整,功能齐全而闻名

